
ATA SEI

Ata da Reunião Ordinária do COMSEAN do dia 26 de Agosto de 2021

Aos vinte e seis dias do mês de outubro de dois mil e vinte e um, às oito horas e quarenta e cinco minutos,
conforme o regimento interno do conselho, teve início a reunião ordinária do COMSEAN. A referida reunião
foi realizada a distância por meio do aplicativo Jitsi meet devido a pandemia do COVID-19 e o isolamento
social previsto nos decretos e portarias do Estado de Santa Catarina e do Município de Joinville. Estavam
presentes a reunião os conselheiros: Paola Bianca Batista Marchesini, Laisa Fernanda Pabst Vissoto, Juliana
Poffo Sans, Cassiano Brown da Rocha, Márcia Luciane Lange Silveira, Alexandra Marlene Hansen, Lorenne
Sarubi Mileo, Almir Silveira Ramalho, Gabriella Natallia Correa Kerber, Andrea Lima dos Santos Schneider,
Luciene Viana Nunes, Sandra Ana Czarnobay, Heloisa Bade, Ana Carina Exterkoetter, Vicente de Paulo
Estevez Vieira, Patrícia Girardi, Débora Narana Chaves, Cintia Regina Gonçalves Aline Patrícia Schuchardt,
Vanessa Cristofolini. Justificaram a ausência:. Eliane Suelly Bello, Márcia Schineider, Suely da Rosa
Participantes da Reunião: Fernando Queiros e Silva – SAMA, Bianca Fix, Cleiton Barros - CRAS
Panaguamirin, Ariane – IELUSC, Alunos Curso de Nutrição UNISOCIESC -turma profª Ana. Editorial da
Presidente A Presidente Luciene da as boas vindas a todos e solicita a inclusão. Diversos Dia da Dignidade e
pede para inverter a pauta começar pelos Diversos: 2.1 Aprovação da Pauta: Pauta aprovada 4. Diversos:
4.1 Dia da Dignidade: Vanessa, Assistente Social, que nesta ocasião estava dividindo sua carga horária entre
o Centro Pop e a Secretaria Executiva do COMSEAN e o sr. Cleiton do CRAS Paranaguamirim; Nesta
reunião, eles vieram solicitar a participação e auxílio do COMSEAN e da Secretaria Municipal de Segurança
Alimentar e Nutricional, das IES e de quem mais se disponibilizasse como voluntário, independente de
representar ou não uma entidade no evento que estava sendo programado para acolher a população em
situação de rua, O Dia da Dignidade, em razão do Dia da Luta dos Direitos para a População em Situação de
Rua; a princípio será realizado no Ginásio Abel Schulz, por estar mais próximo de onde eles se encontram
em maior número; Sandra comentou sobre a orientação aos cidadãos em situação de rua que procurem os
“sacolões” para conseguir variar sua alimentação diária com um valor mais acessível; Ariane diz que poderia
disponibilizar alguns alunos graduandos do curso de Nutrição e a atividade seria computada como estágio;
Patrícia da Secretaria de SAN, sugere que se façam orientações sobre alimentação saudável e nutritiva, que
se fale sobre as opções dos RPs, que se faça uma avaliação do IMC desta população, EBIA, que se converse
sobre a dependência alcoólica, entre outras; Ana diz que se trata de um evento com o intuito de promover a
dignidade destes cidadãos, através de conversas, com um diálogo diferenciado, levando informações sobre
onde encontrar/conseguir buscar os serviços públicos de saúde, assistência, acolhimento; Serão servidos café
com (ou sem) leite para os usuários da região Central da cidade e do Centro Pop; também serão distribuídos
kits de higiene pessoal; Cleiton afirmou que nesse evento, por experiência do acontecido no anterior, não
seria interessante focarmos na doação de roupas, visto o mau emprego dado por alguns participantes, que
venderam as peças em brechós da proximidade por serem roupas em muito bom estado; A participação dos
voluntários será mais direcionada na questão lúdica, ou com músicas; Sr. Almir questionou se os voluntários
passarão por algum tipo de treinamento, afinal, cada ser tem uma linha de pensamento em relação às pessoas
que se encontram nesta “condição”; vai ter algum direcionamento, questiona novamente; Luciene diz que
ainda não se tem nada estabelecido, mas precisamos fazer orientações mais básicas; Sr. Almir diz ainda ter
ficado com dúvidas porque ele acredita que num evento deste porte, supõe que o número de voluntários seja
grande e em consequência, o número de visões também; então, qual seria o sentido da conversa e as
orientações com as pessoas em situação de rua?; qual será o entendimento por parte “deles” desse dia? E
depois? Qual será o encaminhamento? As IES, UNISOCIESC e Católica, representadas pelas Coordenadoras
dos cursos de graduação em Nutrição se colocaram à disposição no que fosse necessário e possível auxiliar;
Patrícia levantou a  preocupação em relação ao local e como as refeições que serão servidas irão ser
preparadas pelos voluntários; tanto ela quanto Luciene são da opinião de que deveríamos buscar a união com
estes grupos e tentar fazê-los compreender a questão da Segurança Alimentar, que não se trata “só” de



alimentar; Vanessa nos propõe que precisamos buscar a União, Ressignificar, buscar a Aproximação, estreitar
vínculos, que precisamos encontrar uma estratégia de atendimento que resgate a questão da Vida, o resgate
da Vida, da Dignidade em Viver, que esta organização de apoio saiba ressignificar TUDO ISSO, que “esse
olhar além da alimentação”, começa por “ela”, a população em situação de rua; Lorene diz deixar o RP Zilda
Arns à disposição, que tem alguns hot box, ou se preferirem também podem transportar em marmitas; data
está muito próxima, visto que já será no próximo fim de semana vindouro. Vicente faz um breve relato da
sua experiência pessoal como voluntário da Sociedade Espírita de Joinville no atendimento à população em
situação de rua há mais de 8 anos seguidos, tendo “sentado junto ao meio fio das calçadas” para conquistar a
confiança dos mesmos, a ponto de conseguir seus contatos pessoais; relata também, que devido às
experiências que a vida lhes impôs, eles tornam-se arredios, desconfiados, resistentes, e, que Kleiton sabe
disso, que só com contato humanitário e próximo se adquirirá esta confiança. A palavra de Ouro neste
momento é CAUTELA; avançar com calma, a fim de não prejudicar um trabalho de anos. Muita cautela
também na questão de se impedir o voluntariado em função da Segurança Alimentar. Cleiton solicita que
Aline encaminhe ofício para as instituições envolvidas e que Patrícia e Kleiton sigam se comunicando sobre
o andamento desta ação.4.2. Semana do Pescado - Fernanda Queiróz e Silva (extensionista da UDR) =>
Fernanda, da UDR, antiga Fundação 25 de Julho, nos informa sobre a Semana Nacional do Pescado, que tem
como incentivar o consumo de pescado e outros frutos do mar, de acordo com as regionalidades; apesar de
ser “Semana” o evento será entre os dias 01 a 15 de Setembro próximo; Fernanda lembra também que no
país as datas em que ocorre maior consumo de pescados são, em 1* lugar a Semana Santa, e, 2* lugar o
Natal; está sendo realizado um belo trabalho sobre a importância nutricional do pescado na saúde,
envolvendo escolas da rede municipal e a rede de Atendimento Saúde Pública.4.3. Semana Lixo Zero -
Arthur Rancatti (Coletivo Lixo Zero => Márcia Lange, nos repassa um breve histórico sobre esta campanha
que acontece a nível mundial, sendo que no Brasil ela ocorre desde 2010, alcançando em 2019 100 cidade,
tendo Joinville se engajado em 2014 e em 2019 contou com a participação de 200 instituições; neste ano as
a78 ações foram realizadas entre os dia 22 e 31 de Outubro e contou com o apoio de 150 instituições; entre
as ações podemos citar: visitas técnicas orientativas, mutirões de limpeza, hackaton, ações educativas tais
como: palestras, compostagem, ações nas escolas da rede municipal, plantio de mudas de árvores, controle
da dengue em conjunto com a Vigilância Epidemiológica Municipal, oficinas, feiras com produtos artesanais
reutilizando “lixo” => A Feira Sem Lixo, a “Festa Sem Lixo”. 3.Ofícios Enviados Recebidos; 3.1 Ofício
SEI 0010053598/2021-SAS.NAD resp. ao ofício 043 do COMSEAN, 3.2 Ofício SEI 0010078976/2021-
SAS.NAD resp. ao ofício 051 do COMSEAN, 3.3 Memorando SEI 0010077194/2021 SAP.NAD alteração
de representante no COMSEAN 3.4 Ofício 043/2021 COMSEAN Circular alteração data da Conferência 3.5
Ofícios 44 ao 50/2021 COMSEAN Convite das autoridades para posse da nova gestão do conselho 3.6
Ofício 051/2021 COMSEAN Indicação Conselheiro p/ comissão análise do novo contrato do RP. 3.7 Ofícios
52ª 54 e 57 a 60 Convite das autoridades para 2ª CMSAN +2 3.8 Ofício 55/2021 Solicitação de interprete de
libras para 2ª CMSAN +2 3.9Ofício 56/2021 Solicitação de alteração do decreto de posse da gestão 2021-
2023. 2.3. Formação das comissões permanentes da Gestão 2021-2023: Aline comunicou que inseriu na
pasta do Drive quais são as Comissões de Trabalho já existentes no COMSEAN para que os novos
conselheiros possam se familiarizar e saber quais são as atribuições e composição de cada comissão; também
foi solicitado que cada conselheiro avaliasse e se candidatasse a fazer parte das comissões das quais com as
quais sentir ter mais afinidade; Heloísa questionou se há assuntos pendentes em alguma comissão, e, a
resposta foi afirmativa; ainda precisamos concluir o Relatório da Conferência Municipal de Segurança
Alimentar +2, dentro da Comissão de Políticas Públicas, que se reúne todas às quintas-feiras; e há várias
pendência na Comissão de Fiscalização e Denúncias; Heloísa salienta a necessidade da participação de mais
membros, visto que são sempre os mesmos conselheiros que participam em váriascomissões e assim quando
há demanda em 2 ou 3 comissões diferentes, haverá prejuízo no andamento dos trabalhos; Luciene volta a
frisar que não podemos deixar acumular; precisamos construir; outras questões devem ser alavancadas, caso
contrário, serão elencadas; Gabriela sugere que as reuniões das comissões deveriam ser agendadas em outro
dia que não fosse o da reunião ordinária, em função de não tomar um período integral dos conselheiros;
Luciene, então sugeriu que deixássemos o primeiro horário das demais quintas-feiras do mês, com exceção
da última que já é da agenda da reunião ordinária, para as eventuais reuniões das comissões de trabalho; mais
uma vez Luciene enfatizou e reforçou o convite para os novos conselheiros a participarem das comissões a
fim de termos vários olhares. 2.2. Organização da 2ª Conferência Municipal de SAN + 2: Aline inicia
apresentando a versão final da Programação da conferencia: Dia 16/09//2021Abertura oficial da Conferência,
Aprovação do Regimento da 2° Conferência Municipal de SAN +2 de Joinville ( Valmir assessor do
COMDI), Apresentação de SAN (Edina e Patrícia), Palestra/debate (Daniele Frezer), Intervalo para almoço,
Discussão dos grupos e produção dos relatórios (nos eixos temáticos mediadores já definidos e uma pessoa
de apoio para abrir e monitorar quem estiver virtualmente na sala do google(conselheiro ou professor do



IELSC) Entrega dos Relatórios para Mesa Diretora, Apresentação dos Relatórios, Apresentação e aprovação
das moções (Valmir Assessor do COMDI), Eleições dos participantes municipais para o Encontro Estadual
(6ª CESAN+2) (Valmir Assessor do COMDI), Encerramento (fala final da Presidente do COMSEAN), Apoio
na parte da informática no auditório Sergio da SAS, Cerimonial Márcia Lange, Polo de transmissão na UDR
Sirley e Cassiano, a Coordenadora da comissão é Márcia Lange vanessa ficara no Apoio, Rogerio(servidor
casa dos conselhos na Recepção Robson transmissão simultânea do Google mett para o Youtube Interprete
de libras da SAS (Terezinha e Patrícia) Inscrições pelo Simpla e no local A palavra ficou à disposição dos
presentes, como ninguém manifestou-se, deu-se por encerrada esta reunião ordinária. Eu Alexandra Marlene
Hansen, lavro a presente ata, que foi submetida á aprovação dos conselheiros; assinada pela Presidente
Luciene Viana Nunes e posteriormente publica no Site da Prefeitura Municipal de Joinville.
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